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« Глас Црногорца », 
нзлази према службо- 
цој погребн (3—4 ну- 
га мјесечио). — Прст- 
плата. на шест мјесе- 
ии: три франка за 
Фраицуску; шестфра- 
нака за све друге зем- 
*е. Адрсса за све што 
се тиче листа: Јоиг- 
па1 оЛние! <1и Моп- 
1еперг<|. Л'е«П/р-аиг- 
5мпе. гис ЛпсеИе.

ЦА УО1Х ОЕ
Службеии оргаи Краљевнке Црие Горе

МОИТЕХЕСКО
Јоигпа! ОШсЈе! Ји Коуаите Је Моп16п6§го

Неји код Париза, 14. септембра 1919.

БРОЈ 77 
КЦМЕНО * I •
1.а Уо1Х пе Моп16* 

перго (01а$$е Тгегпо- 
К<>г(га) рагаП вшуаШ 
1ен ех1#епсев Ни вег- 
\’јее. — Оп б’аБоппе 
аи 1)теаи ди Јоигпв! 
оП»сЈе1 ди Моп№п6- 
^то, а КеиИ1у-и-8с1пс, 
гие Апсе11е (Ргапсе). 
Рпх <1е ГаНоппешеп I 
роиг 81х то!8: роиг 1и 
Ргапсе: 3 (г. — роиг 
ГЕ1г.ап§ог: 6 (г.

ХешПу-зиг-Зете 1е 27 8ер1ешђге 1919
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Кр. Владаје посљедннх дапа из- 
дала ова саоиштеља:

9. септембра
' Систем респрссалија, који су ср- 

бијанске власти увеле у Црној Го- 
ри, јссте у свом иуном јеку. У 
сви иа областима црногорским ср- 
бијачске еу власти оргапизовале 
терористичке. одборе којимаје за- 
диглак да одреде све лл/де које тре- 
ба убити, као и кубе, које треба 
саалити. Читава села су немилс-
е.тиво пре.дана огн,у, по паређењу 
срЈНјанских властодржа ца. Тако 
јк —осим Жуие НикшиКске, Озри- 
ниИа, Чева, Горњег Пол.а, Цуге, 
Вробанца, Руднпа, Трубјела, Уско- 
ка и Цуца, које смо веб претходно 
помеиули, — недавно запаљвпо и 
потпуно уништено село Кокоти, 
артнљеријом србијаиском, којомје 
приликом побијено до двадесет же- 
на н дјеце који не имадоше времсна 
<),-< сс снаРу. Потоњих дана су чи- 
таве нороднце похапшене: у Подго- 
рици до б )), на Цетињу преко 200, 
у Љешанској нахији преко 200 осо- 
ба је похантено, од којих су нски 
и нобијеии пошто су најприје бнли 
мучени. ПГтосе тиче осталих г.ра- 
јева, у којимл се врше иста педјела, 

<(<■ амо још поузданих поЈатака.
11. септембра

Србијанска војска врши иајкр- 
впвнју освсту над Црногорцима, 
ушљед чега уст&н&к цриогорског 
'ну.ода хвата све вншс маха. Бије 
се на све стране. У Цуцејепобијено 
стоосамдесет и шест србијанских 
војник&,а прекодоијестотинеих је 
рање.но. Погипуло је и дос.та срби- 
јанских официра. Врховна Поманда 
србнјанска упутила је у Црну Го- 
ру из Восне, преко Потора, петна-
е.ст хиљада војника.

22. септембра
У једко.и службеном коминнкеу 

србијапскв делегацнје на КтиЈје- 
репцијиМира тврди се да је мини- 
старска криза у Веограду наетала 
ушл,ед држан,а. које је Нонс/јерен- 
ција Мира узела према Србији и 
према Црш>ј Гори, у питању 
озаштите ми)1оритета.» Татвр- 
дшанеодговара ис.тнни. Мииистар- 
ска крнза у Веогаду нема ниш)па 
заједничко е.а одлукама Нонфсрен- 
ције Мира, веб та криза је /к-зул- 
тат унутрагиње борбе србијан- 
ских политичких страиака: цен- 
тралиста и федсралиста. Што се 
тиче Црне Горе, Србија иема, као 
једка стражг држава, ник&ква пра- 
еа да у тма ријеч у 11,010 нме, као 
гито јој то не допуштају кк Ве- 
лике Снле.

КО ЈЕ ИЗДАЈНИК?
Отворено кисмо београдској « Самоуира- 

вп» п Нвколн Пашпћу, бнв. миик- 
стру предсједннку Србије и н>е-

ном првом делегату ка 1<ои- 
Ференцији Мнра.

(Насгаван)
III. Званнчна Србија, издала 

нас је и војнички:
1. Званична Србпја шнљала је 

Савезницнма и етраној јавиости 
лаиже и.чвјештаје о заједпичким о- 
псрацпјама црногорско-србијакско 
војске, на штету црногорске вој- 
(,ке. Тако нпр. за вријеме офанзиве 
па Сарајево 1914. —у којо.ј је глав- 
пу улогу играла црногорска војска, 
а србиЈанска тек споредну — звапи- 
чиа Србнја намјерно је укрнвала 
успјехе црпогорске појске п иред- 
стављала их у својим пзвјештајима 
као.уснјехе србијаиске. војске. Због 
тогаје влада црногорска морала, 
нреко свог послзпика у Пшпу, да 
'гпт’1, безуслгешне. протесте код 
С’ бкјаиске владе.

Још тада је влада Србије спре- 
мала свој нечовјечпи, небратски и

пздајничкиплап нрема Црној Гори. 
Опа је хтјела да се корпсти пео- 
гранпчеиом иомоћу пашом, алини- 
је хтјела да за то нко зна, како ми 
ие бпсмо моглп, због тога нгго с.мо 
савјесцо исцунилн душности брата 
н Савезинка, трааштн п одговара- 
јућа права, одиоспо признање.

11з истнх разлога влада Србије 
ннје хтјела штампатп усвојој « Пла- 
вој кн.пчп »’) оне знамените дене- 
ше, које су крал. Ппкола п влада 
црногорска уиутп.ш нрестолонаш- 
љеднику Алексапдру и Пашићу у 
момепту кад Лустрија у јулу 1914. 
бјеше прсдала ултиматум Србији.
У тим депсшама зваппчна Цриа Го- 
ра у име црногорског парода јав- 
љаше: да ће судбииу Србије, ма ка- 
ква она била, подијелнтп п Црна 
Гора. Те деиешс јесу сјајап доказ 
песебпчпостн, братства, каваљер- 
ства, јунаштва, самоношртвовап.а 
п дубоког схваћап.а онштнх наци- 
опалних иг.тереса, а владаСрбијсих 
је нитковски сакрилаи нпјс нх пре- 
дала јавности. Ова пепскреностбол- 
но је дпрнула све Црногорце, који 
су то зпали, те затоје тадан.а вла- 
да Јапка Вукотпћа и објавила та 
докумснта у «Гласу Цриогорца« 
1915. приликом прве годишн.ице 
рата. Влада Србпје сакрила је ова 
докуменга стога, да бп могла лак- 
ше оптуживатп званичну Црну Го- 
ру — преко шпиопа: Јаика Сиасо- 
јевпћа, Стева Богдановића-Ћарпце, 
сокола Мићуиа Микашева 11авн- 
ћевнћа, А. Јагошева Гадовнћа и 
др, —као да није хтјела ући у рат, 
пего да је па то патјерао црногор- 
ски парод!

2. Званнчна Србија злоунотрије- 
била је наше повјереп.е, кад смо 
иредали у руке и.сппх офицпра ко- 
мапдупаше војске. Црногорску 11р- 
ховпу Команду до 22. августа н. 
н. сачип.аваху црногорскн о<( ицп- 
рп, а од тада црногорска Врховна 
Команда нрелазн искл.учиво у ру- 
ке србнјаиских сЈшцпра. До до- 
ласка србијанских офицпра распо- 
ред црногорских трупа бпјаше ова- 
кав: Ловћепскп Одред бројаше 
11.950 људн, Херцеговачки Одред 
23.000, Нљеваљска (сапџачка) ко- 
лопа 5580, Дечапски Одред (нрема 
Арбацпјн) 0300.

У овом псрноду, т. ј. док још пе 
бпјаху дошлп у Црпу Гору срби- 
јанскн официри, главна спага цр- 
ногорске војска браиилаје фроит 
према Херцеговппп (Грахово пДу- 
гу)ифронт на Ловћену, а тек једна 
незнатпа колопа (5580) бра.чнла је 
санџачки фронт. Овакав распоред 
војскс бпо је ирнродап п оиравдаи, 
јер црногбрска војска пмала јс н 
право идужност да иапрвом м;есту 
брапп Црнх Гору, па тек опда Ср- 
бпју. Међутијем пеирпјатељскавој- 
ска ннје никад могла озбнљно за- 
нријетити срцу Црпе I оре ако би 
продрла у Сапџак; напротпв оиас- 
пост од непријател.скогпродпраи.а 
била је. у овом, као и у ранијим 
ратовима, преко Дуге п Iрахова 
и затнм преко Ловћена, на који 
Аустрија већ толпко годчна ха- 
лапљнво гледаше.

Кад су, пак, србпјапскп офи- 
цпрн' узели црпогорску Прховпу 
Комаиду у евоје руке, онп су сма- 
и.плн број трупа на главппм фроп- 
товнма цриогорскпм, а главпу на- 
шу сплу пребацплн су на санџачкп 
фронт, којнјебио за пас споредан, 
алп који за Србпју бнјаше врлова- 
жан Тако Ловћенскп Одред, који 
р-шије бројаше 11.950 бисмап.енпа
8970.ХерцеговачкиОдредбиеведен
О1 23.000 на 9500. Дечанскп Одред 
о ’та неироми.јен.сн, а Пљеваљска

■ .Плавој Ки.из1!» онај? ни-.чхпала ово док - 
<•<• ол,«н е иарат а ме),у ко.има и«.> пот-

5еач :ч,: »«•;. У ка< н„1„м т„-.„„чн -м икаи, -
,а Ј .ктмичат,, о Кра1,и од „скчлкко кн пга, >.о

;уг,ри тч„н,<л„ V О,:. .„тапо. Гр •-п. „лч поча 
КО1И говоро О братском лр;„ ,н.у Цр„п 1 у!,е 
ербнјн т најтоким час внмк. које СронЈа

,вллваше у току 1914. и 1915.

колопа којабројаше5580доби22.100 
и назва се Сапџачка Војска. 11о 
пкјесе ни наовомзауставнло. Сла- 
бл.ен.е Ловћенскогп Херцеговач- 
ког Одреда наставило се п дал.е од 
етрапе србијанскпх офпцира, којн 
сачпи.аваху црпогорску Врховну 
Помапду. Тако је ВрховпаКомапда 
паредбом од 0. јуна 1915. број 5307 
пареднла да рнјечко-љешапскабри- 
гада, са одговарајућнм бројем то- 
п< вш мптрал.еза, паиусти Ловћеп. 
11а овај начпи, осталојепа Ловћсиу 
тада само 5200 војнпка. Командапт 
Ловћснског Одредапротествоваоје 
гада због слабљен.а ловћеиског 
фроита преко свог шефа штаба 
тога је нарочито за то упутпо на 
Цетип.е. Протест је бко узалудаи. 
Због гога је сам команданг лнчно 
пшао код нрхог.ие Команде. Међу- 
тпјем 1111 ОВО III, јСИОМОГЛО, П ТПКО ЈС 
па крају 12. јупа 1915. морала бнги 
извршена горп.а наредба Врховне 
Команде.

Сличну паредбу Врховна Комап- 
да је упутила 9. октобра 1915. број 
6647 командп Ловћенског Одреда 
тражећн, да сс с Ловћеиа пошл.у 
два баталиопа, којп су ималп за- 
мпјепитн регруте у Скадру, а којп 
су требали пћп у помоћ србнјап- 
ској војсци. Комапдапт Ловћепа 
тада јеодговорпо депешом број 198 
повјерљпво, да и.ему, као и сваком 
Црпогорцу, лежп на срцу помоп 
браћ.ч Србијанцпма, али да он мис- 
.111, да бп слабл.ен.е трупа на Лов- 
ћену.у ситуацији којој је врло до- 
бро позпата Врховпој Командн, 
више шкодпло него што ои помо- 
гло заједпичко) ствари.

3. Агептн зваиичпе Србије стал- 
по тврдс, да је без иотребе, прпје 
времена и без паредбе, повучеиа 
војска с Ловћепа прплпком наиада 
аустријског у деце.мбру 1915. (Ко- 
мандаити те војске били су ки.аз 
Петар п дпвнзнјар Митар Мартино- 
впћ. Првп командоваше лнјевпм 
крнлбм т. ј. Ловћенским Одредом, 
а другп деспим крилом т. ј. Котор- 
скпм Одредом). Овпм изношеп.ем 
званична Србија хтјела ои дока- 
зати, да је Ловћеп павлаш уступ- 
љеи Аустрнјн.

У истинн пак ствар стоји овако.
У септембру 1915. оназила се 

концетрација аустриЈСкпх трупа 
на нашем фронту, нз чега се с 
правом закључивало, да ће иепрн- 
јате.Ђ петовремеио наиастп и Ср- 
блју и Црну 1 ору. Због тога Вр- 
ховна Комада, депешом од 2. сеи- 
тембра 1915. број 6396., скреће паж- 
жп.у команди Ловћеиског Одреда 
да ће непрнјатељ можда иапастн 
на Ловћеп. Наредбом бро; 6326. Вр- 
ховна Комапда даје диспозицију у 
случају да Ловћенски Одред оуде 
панадпут. На ову наредбу комаида 
Ловћеиског Одреда шиље одговор 
п примједбе Врховној Команди, 
разрађујућн у детал.нма днспози- 
цнју, издапу паредбом Врховне Ко- 
мапде број (>326. Према овој дпс- 
иозицији, наша војска која бијаше 
у прг.морју, пмала се иовући нрема 
Побарнма и Ластвн, дакле у ирав- 
цу Бара. Врховна Ко.маида одго- 
ворилс. је иовјерл.пвом депешом 
број 97. команди Ловћенског Одре- 
да да у свему одобрава пропози- 
ције комаиде Ловћенског Одреда, 
које се уооалом не разликују од 
наредбе Врховпе Командеброј 632(1.

Према овоме јаспо је, да је на- 
ређење за одступан.е наше војске 
на лнјевом крплу Ловћенског Од- 
реда нздала Врховпа Комзпда на- 
редбом бпој 632(1. (Пе треба гуоит 
нз впда то. да јс црногорска Вр- 
хопна Команда била саставл.ена пс- 
кл.хчпво : з србнјанских о<()'.цпра)

4. Комаида Лсвћенског Одреда 
извИјСстила је Врховну Комагду 
позјерл. вом депешомод 21. деце' - 
бра 1915. број 1:7.. да је сззпала 
да ће Аустрпјанци напасти Ловћен

24. децембра. Стогаје командаЛов 
ћенског Одреда, нстом деиешом 
молила Врховиу Команду, да се ка 
Ловћену упутн резерва са Данило- 
ва Града и да онаДВрховна Коман- 
да) тражи да савезпичка флота кр- 
старн дуж обале 24., 25., н 26. де- 
це.мбра.

Зна се, да су Аустријанци збиља 
иаиалп Ловћен 26. децембра. На- 
налп су га артиљеријом с, тврђава, 
пјешадпјом и флотом с мора. Нај- 
жешћп је иаиад био па краји.е лн- 
јево крило, т. ј. оно чпјн фронт 
бијаше од мора до подиожја Лов- 
ћепа. Пз Воке бијаше изшпла па 
отпорено море аустријска флота на 
челу које бнјашеоклопница«Адми- 
рал Шиауи» и, без сметн.е од стра- 
пе оавезпичке флоте, бомбардова- 
ше с бока наше позицпје. Под уна- 
крспом ватром флоте с.ј »не стра- 
не, а прчпадије и утврђен.а с друге 
с тране, наше лијево крнло морало 
Сс иовућп, а ио распореду, о ком 
смо веп горе говорили.

Мсђутијем, да сесавезничка фло- 
та само појавила, нашавојска „еби 
бпла пзложена оном поразу, којн је 
претрпјела. Према ово.ме биће вео- 
ма запнмл.пво сазпати, да лн је ЦА- 
ховпа Комаида заиста извијес; /а 
команду савезничке флоте о намје- 
раваном пападу аустријском, као 
што је то тражпла команда Лов- 
ћеиског Одреда.

5.) У октобру 1915. србијанска 
Врховна Команда пздала је паред- 
бу. да сва србнјанска војска са свп- 
<у фроитова одступа ка Кнтољу. 
Па тај начпн Црна Гора требала је 
да буде остављена сама себи. Нас- 
тојаван.е с иаше стране, да бар је- 
дпа дивнзнја србнјанска остане у 
Црној Гори, п да, заједно снашом 
војском, бранн то шикл.едн.е тада 
још слободно иарче земл.с српске, 
бнло јебезусијешно. Међутијем.од- 
ступница србијанској војсци ка Би- 
тол,у бп одсјечена. 11е једна диви- 
зија, цего готово сва србијанска 
војска мораде одстуиати иреко Цр- 
не Горе. 'Гек тада бн одређено, да 
једпа србијаиска днвизија брани 
заједно са иашом војском црногор- 
ски ксточни фронт. Пеколико да- 
на, пап, касније, та наредба би о- 
иозвана и пздаиа друга од стране 
србијанске Брховне Команде, да 
србнјанске труне потпуно евакуи- 
шу Црну Гору. Пе само да је та 
дпиизнја новучена са нашег фрон- 
та, иего је србијанска Брховна Ко- 
маида пздала паредбу србијанским 
војницимада ниједан не смије сту- 
инти илп остати као борац у редо- 
впма црногорске војске. Ову на- 
редоу србијанске Брховнс Команде 
саопштно је свнм црногорским ко- 
мандантима иуковппк II. Пешић, 
депешом од 15.децембра 1915., број 
79(59. Тачно је, да сва србијанска 
г.ојспа због разлога, које смо већ 
истакли, иије могла остати у Црној 
Гори; алн нсто такоје тачно да је 
једна србијанска дивнзнја требала 
да остапе са нашом војском ради 
одбраие Црне Горе. То не би била 
само братска солидарност, него и 
дуг, који Србија дугуЈеЦрној Гори. 
То ипјесу само захтијевалн инте- 
респ Црне Горе, него и правилно 
ехваћени оиштп националии инте- 
реси. Међутијем званична Србија 
је жељела и хтјела катастрофу Цр- 
не Горе. Од њених агената могло 
се не једиом чути:

«Није нам зкао што је пропала Србија, 
само кал је иропала Црна Гора. »

Колнко је такво, себично н не- 
братско држаше званичне Србше 
имало рђавнх пошљедица нарочито 
на морал црногорске војске и на- 
рода ппје потребно нарочито истп- 
цатн. 'Го еу врло допро уочилихи^- 
странци. Тако ннр. II. Обнорски,
•!•;• ;>н.ч рускп отнравиик послова 
на Цетишу сматра и то као један 
одузрока, који су помогли нашој



татастрофи. У једном шеговом нн- 
кервју-у, који је штампан у мају
1917. у петроградском «Повом Вре- 
меиу » он између осталог велн :

« Прије свега Црногорци су били ире- 
нуштени самима себи и безикакве помо- 
ћи од страис србијанске. 5 новембру 1916. 
издатаје најетрожа наредба војннцима 
н избјеглицама србијанским да налусте 
Црну Гору. Не, знам сигурно ко је издао 
ту наредбу. Из овог разлога била је нре- 
кинута тијеснавеза, која је везивала цр- 
ногорску и србијанску војску у борби 
нротнв вјековног ненријатеља Словен- 
ства.»

6.) Показали смо како је звапп- 
чна Србнја нринремалакатастрофу 
Црне Горе. Једном од иајновијих 
ђенерала крал.а Петра оставл.амо 
да рече како је званична Србија 
издала и у иошљедшем момеиту. 
Сердар Јаико Вукотнћ. бшзши дп- 
визијар црпогорскн, дао је прошле 
године нзјаву у хрватском листу 
«Јутро», која је одатле прештам- 
пана у разне листове. Та нзјава 
гласи од ријечи до ријечн:

«Шефови ђенералног штаба црногор- 
ске војске били су: од 22. августа 1914. 
до заузећа Скадра 1916. србијански ђе- 
нерал Вожо Јанковић; тада га је замије- 
нно н.сгов дотадашн.и помоћник, срон- 
јннски ђенералштабни пуковник Петар 
Нешић, који је на том мјесту остао све 
до 17. јануара 191(1. (по нов. кал.)

«Тадан>а црногорска влада, којој је 
ире.дсједник био Лазар Мнјушковић. по- 
нудила је Аустрији мир 13. јануара 1916. 
Понуду мпра МијушковиГ је званнчно 
саоиштио нредставницима Савезних Сн- 
ла. У том саопштен.у су ове ријечи: Не- 
пријатељ је заузео све стр&тегијске по- 
лоосаје наше земље. Ушаојеу пријесто-

СВЈЕТСКА ШТАМНА 0 ЦРНОЈ ГОРИ
У иосљедн.е вријеме, у колико 

се ириблнжује дан који ће одредн- 
тн судбину и будућност Црне Го- 
ре, у толико се најугледнији лнсто- 
ви евроиске н америчке штампе 
баве иашим ииташем, и оштро осу- 
ђују гаднн иоступак званичне Ср- 
бије прсма Цриој Гори. Улоге су 
се промијеииле! Хтјело' се Црну 
Гору довестн на оитуженичку клу- 
иу н осудити је, али се истина не 
даде угушитн, по на оптуженичку 
клуиу доспјеше бивпш тужиоцн.

Од париских листова са спмпати- 
јом брапе нашу ствар Це Тешрз, 
Еа РаПче, Еа Ргеззе а поред н.нх 
миогобројни листови из унутраш- 
шости. Од швајцарских, једаи од 
најугледнијих политичких листова 
Меие Хипспег ХсИипр, у коме на- 
шу ираведну ствар заступа чувенн 
иублнцнста д-р ТаИђег. Због штам- 
иарских тешкоћа које нам не до- 
звољавају да лист издајемо чешће, 
немогуће нам јс доносити свс што 
о нашој сткарп допоси енглеска, 
италијанска, скандннавска п аме- 
рнчка штамиа.

Тће СЈнса&о Тпћипе, париског 
нздан.а, данас свакако јбдан од 
најбоље обавијештених свјетскнх 
листова, доносн пз пера свога по- 
литнчког днректора Р1оус1 СЉ- 
ћопз-а, овај допис у броју од 3. 
септембра о. г. на најважннјем мје- 
сту лнста, а иод крупним натпи- 
сом: ТЈг^е јгЦегуепОоп 1п Моп1е- 
пе&го (Хнтна помоћ Црној Гори);

Неутрални посматрачи који су јуче 
стигли у Париз и који ће данас енергич- 
не рапорте доставитн својим владама, 
препоручују америчку и енглеску интср- 
венцију, да она спријсчи дал.е крво- 
пролиће које међу Црногорцн.ма шире 
Србијанци.

« Црна Гора, иод србијанском окупа- 
цијом, иредставља данас најкрвавије 
разбојнште у цПјелој Европн », изража- 
ва се један званичнн „засланнк који до- 
лази из Црне Горе. «Ако Енглеска и 
Америка „е интервенишу, ни један Цр- 
ногорац, одан Црној Горн неће прете- 
ћи. Србијанци Ее нх све потући ».

Србијанци су у Црну Гору ушли нај- 
прнје 1916., кад је ова несрсћна зс.мља 
широм отворила границе србијанској 
војсци која одстуиаше ксиред аустриј- 
ске војскс. Затим су Аустријанци окупи- 
рали земљу све до закљученог иримирја 
у октобру 1918., када се морадоше пову- 
ћи из земље.

Узастопце нза Аустријанаца, којн се 
повлачише, настуиаху Србијанци и од- 
мах завладаше зсмљом својих савезника 
Цј ногораца. У смислу т. зв. југословен-

ницр « цијелој земљи пријети опаспост 
да буде заузета. У унутрашњости земље 
овладао је неред, пљачка, а усљед глади и 
заразе јављају се побуне.

сПуковника Иешића опозвала је н.его- 
ва влада н он је напуетио Црну Гору 17. 
или 18. јануара 1916. и нри свом ноласку 
изјавно ми је да га. но наредби краљевој. 
имам застунити у дужностн којује до та- 
да он вршно, т. ј. да имам иримити то 
мјесто на неколнко дана пошто су се сии 
догађаји једаи за другим већ десили а 
поелије нреговарап,а запримирје и мир.

иПримајући се, нод таквнм околности- 
ма, дужности шефа ђенералног штаба, 
„ рачунајући у то, да ће србијанска вој- 
ска са довол.ном снагом посјести иоложа- 
је за одбрану дужБојанс ноколо Скадра, 
те да ће на тај начнп заштитити још је- 
дину одстунницу нашој (црпогорској) вој- 
сци, о чему ме је Пешић увјерио,—ја 
сам, уз одобрење краља Пиколе, цијелој 
црногорској војсцн, која се главним сво- 
јим фронтом тада нахођаше дуж Таре п 
Лима, смјеста издао дневну наредбу да 
сс „ма повлачити иут Подгорице, а ода-
тле у Арбанију, преко Скадра.

«Краљ Николаје 19. јануара напустио 
Подгорицу и пошао у Скадар; 20. јану- 
ара отпутовао је нз Скадра.

«Исте вечери, аустро-угарски деташ- 
мани су напредовали, а нико им није 
давао отпора на Бојани, и сјттра 
дан, 21. јануара, уљегли су у Скадар и 
тијем су, прије но је и један црно- 
горскн војник из херцеговачке 
или санџачке војске могао сткћи 
до Подгорице, пресјекли једзну 
могућну одступницу црногорско ј 
војсци.

Јанко Вукотић оптужује звани- 
чну Србију за издајство, које је 
учинио још само Вук Вранковић 
заводећп војску за Голеш иланину

ске Крфске Декларацнје, Црна Гора јо 
— без „каква учешћа црногорске зако- 
ните владе — присаједин.ена Југослави- 
ји, под владавину Кр.чља Петра од Ср- 
бије.

Сада је утврђепо да су онс силс па 
Конференцнји Мнра, којесу се. под ути- 
цаје.м демократије, заузеле за југосло- 
венску федерацију, — биле об.маиуте и 
превареие интрпгом којој је бнла цпл. 
да Велику Србију створи домииирајућом 
силом на Балкану.

Од „арочитога јс интереса за Амери- 
канце оно што причају тн неутрални 
иосматрачи о огромннм количииама жи- 
вотних намирннца, које је Хуверова ад- 
мииистрација упутила за Црну Гору: 
све то је пало шака Србијаицима. Прије 
но и један Црногорац добнјс што од те 
помоћи, оп се прво мора одрећи своје 
домовине и заклетн се на вјерност Кра- 
љу Петру од Србије. 11е учини ли то, он 
бива ухапшеп. Тавнице паЦетпп.у н Ко- 
тору иуне су Црногораца, а четницн цр- 
ногорски, које похватају у брднма, сва- 
кодневно се дотерују у тавннце и ту 
стриЈељају.

« Црна Гора је из давпина поли- 
тички зрела, рекла ми је та зваинчна 
особа која је дошла из Црне Горе, п 
која ие жели да ју помишем ио имену, 
« али данас сви Црногорци жсле повра- 
так свога крал.а, у којега вјерују да 1.е 
их ослободнти туђинског јарма срби- 
јанског®.

Они су у рат ступили уз Савезнике, а 
сад ие само што су лишепи свога мјеста 
па Коиферспцији Мнра. „ ие само што 
нм сеоспорава нраводржавне васиоста- 
ве „его напротив. њиховом владару је 
онемогућен повратак у земљу а н.ихова 
држава стављена под туђинску управу.

Врне ли се Краљ Пикола усвоју земљу, 
цио ће народ бити уза н..

Потпуковник енглеско-црногорске до- 
бротворне установе (1леи1. Со1опе1 Е. 0. 
Сћекс оГ 1ће ВгШзћ КећеГ АПззјоп Го 
Моп1спс!јго) врнуо се „з Нариза за Црну 
Гору. Он изјављуједа јсситуацијау Цр- 
ној Гори веома озбиљпа и страховита.

Ускоро се ишчекује објава службепог 
нзвјештаја једне стране Силе, у које.м ће 
бити објављено све што су овс личностн 
изјавиле, и који ће извјештај захтијева- 
ти хитну војничку ицтервенцију Амерн- 
ке н Енггеске. Краљ Никола и шегов 
двор. као н црногорска влада. задржава- 
ју се још у Паризу, гдје све стране снле, 
осим Србије, још увијек држе своје 
акредитоване министре при црногор- 
ском двору.

ЛАЖИТЕ БАР „ПОШТЕНО"
Пз Биограда се толико лагало 

протии Црне Горе, да пм готово 
Н11К0 вишс нс вЈерује. Свако већ 
зна. што су п ко су, н колико се 
може вјероватн н.нховпм вијестнма 
на макар долазиле н од самог мп- 
нисгарства снол.нгх исслова « Кра- 
љсвства С.Х.С. » Пегда су п.ихове 
бљувотине против Црне Горе прн- 
малп и објавл.ивалн свјетскн лвсто- 
вп, као што је «Таи», даиас те ви- 
јестн пеће внше да штампају ни 
малн палапачкп листовп. Ових да- 
иана послало је србијанско мпнп- 
старство страној штампи комунн- 
ке, којп пнжо саопштавамо, а који 
ниједан лист није саопштко, н- 
зузнмајући швајцарског лнста «Де- 
мократа®. 11о том лнсту. тај кому- 
ннке гласп:

« Београд, 3. септембра «Трибупа» пу- 
бликује разговер који је у Загребу нмао 
Миљан Радон.нћ предсједник општине 
подгоричке, са г. Танским, донисииком 
«Тагблата», разговор који се односио на 
предају Ловћена Аустрији одстране кра- 
ља Пиколе.

Танскн је изјавио: « три дапа иред пре- 
дају Ловћена налазпо сам се као курир 
у Бечу, кад сам носјетио бугарског ми- 
ннстра Тошева и секретара Тројанова 
рекоше ми, у разговору о Србији. да је с 
н.ом сад свршено, јер да ће за неколико 
дана Ловћен каннтулиратп. 1!а моје чу- 
ђен.е, Тошев и Тројанов су миодговори- 
ли, да се воде нреговори с крал.ем Пико- 
лом н даје др. Тешуновић послан с јед- 
ним мађарским официром п са десет ми- 
лпона, нс сјећам се вишс којегновца. Нар- 
ламентарн требалн су нредатн краљу Нн- 
коли 5 мплноиа одмах послије предаје 
Ловћеиа. Тошев је рекао да ће Ловћен 
кроз 48 сати бпти у рукама аустријскн.м, 
што се је занста „ деснло. »

Тански приповиједа да је др. Тешуно- 
вић којн ее налазио у Котору под аустриј- 
скнм режнмом, иотврдио ова факта у ју- 
ну 1918. «Трибупа» додаје да (V осталих 
6 милиона, обећапнх послије иада Лов- 
ћена, предати нрипцу Мирку. који је ра- 
ди тога н оетао у Црној Горн.»

Ово београдско саопштен.е до- 
казује опо нсто што и сва оста- 
ла еаоиштеша: да су тамо толнко 
занјенуши.ш од мржп.е, да нросто 
пе умију « поштено » Ш1 лагатн, п 
ако им је то иајвећа особииа п вр- 
лина.

Миљаи Радон.ић « шајге (1е Рос1- 
цогЦха« п Таискп уредник швап- 
ског лнета «Тагблата»!!! Једап, као 
што ее пз еамог комуппкеа видн, 
агепт 1! ипшоп аустрнјски; други 
иознати црногорскп хохштаплер и 
шпиончић од рођеша. Додамо лн 
још да је тај «интервју» Радон.п- 
ћаизпшао у «Трнбупи ». лпету цпн- 
царниа Иаума Дпмнтрпјевпћа, слп- 
ка је опда потпуна н « пјеродОстој- 
иост» нееумп.пва! Ио п без овша, 
самн комупнкс допол.ап је иа да се 
впди лажност и.егова н да у Бео- 
граду не умнју впше н.ч лагати 
« поштено », односно логпчкп.

Комуникеује циљ да докажс ка- 
ко је краљ Цпкољт, одиоспо Цриа 
Гора, био у завјерн е Бечом н Со- 
фијом. 11о п.ему, крал. Ппкола је 
прнмно паре, да учппн да Ловћен 
напе, чнме би војсцнербнјапској бп- 
ла одсјечена једнпа још одсгупни- 
ца, која јој је остајала, т. ј. преко 
Црпе Горе што бп изазвало нро- 
паст Сропје.

У комунпкеу ее пзмећу оеталог 
велн:

вТански је изјавко: «'Гри дана нред 
предају Лов&ена налазно сам сс као ку- 
рир у Бечу. Кад сам носјетно бугареког 
министра Тошена и секретараТројанова 
рекоше ми, у разговору о Србијн, даје 
с н.ом сал свршепо, јер да бе за неко.гика 
дана .1ос/1ен );анитулирати ».

Према комуникеу, Србнјисубили 
дани нзбројаиистога што ће Ловћеп 
пастн за три даиа. Аустријанцн су 
папалп Ловћеп 26. децембра, а пао 
је 28. децембра 1915. Према овоме 
разговор између Таиског н Тоше- 
ва водпо се ,,три даиа прнје пре- 
даје Ловћена“ т. ј. 23. децембра по 
старом. А кад је Србпјаиа.та^Сшом 
је било свршено већ уоктобру.што 
свак зна. 23. дсцембра већ скоро 
нн једаи србијаискн војинк није 
бно у Црно- Гори, већ у Арбаннји. 
Значи.у то доба ннје могло од пада 
Ловћена заннситн заробл.ен.е пи 
једногјединогвојнпка србнјаиског, 
а камо лп судбниа Србије. Тошев 
је, иема збора, знао да је Србија 
већ пропала те нпје могао гово- 
рити глупостн које му се сад при-

шијевају. Према томе лако је оцц. 
јенити и ову пајновију београд- 
ску лаж и п.ену вјеродостојиост.

»■
* *

Као небројно пута до сада Бсо. 
град нам је, протпп своје воље ц 
овом прнликом, учннио услугу сц 
ово.м клеветом. Дао на.м јепрнликс, 
да још јаданпут ишие докап.емо, 
какви су они неваљалцп н какве суо 
све жртве н услуге ми учииилн Ср- 
бијн.

Овај комунике ирнзпаје, да је у 
јесен 1915 судбнна, ако ие Србије, 
а оно војске љене зависила одЦр! 
не Горе.односно од очувањафрон. 
та црногорског. Даје Ловћен, или 
ма који дио цриогорског фронта 
био пробијеи од стране Ауетрија- 
наца у октобру или чак у иовсм- 
бру мјесецу 1915, као што је то 
бно случај касније у децембру, цс 
само, што пе бн главе изнио цц је- 
дан војник србпјански него бн ц 
Александар Карађорђевић, Пашић 
II др. бнли робови. Комуннке нз 
Београда дакле признаје да је 
судбина војскеербијанскезавн- 
сила у јесен 1915.одЦрне Горе 
и Краља Николе.

Зпа се да је Аустрија ушла у рат 
да « казнн » Србнј у (81га(ехрес1Шоп) и 
да је у Србнјн прстрпјела тежак 
иораз 1914. Упиштеи.е Србије и 
шене војске за Аустрпју било је 
зиачајно ие само за војнополитич- 
ког гледипгга, пего и са гледишта 
частп. Мислнм, да ће се читаоци 
сложити самном, да опај ко би био 
помагао Аустријн, да унншти вој- 
ску Србнје, био би јој тије.м учинио 
једну од највећнх услуга и заслу- 
жио једно од највећих иризната 
од стране н.ене. Из Бсограда се 
стално бљује: Ловћеп. одпоспо Цр- 
ну Гору нздао је Крал. Ппколаи 
званичпа Црпа I ора. и да су Краљ 
Николан звапичио Цстпше одуви- 
јек вмрзпли Србпју». Међутијем .сад 
пз Београда нргзнају, да је у јесен 
судбина СрбК|С зависила од Краља 
Николе. Сад једпо пнташе. Ако је 
пстина, као игго велите, дасу Крал> 
Ннкола н званнчно Цетише издалп 
војску црногорску II Црну Гору 
концем децембра 1915, заштонеиз- 
дадоше Србију, пошто сујемрзилн, 
оида кад је п.еиа судбина била у 
шиховим рукама и кад бн се тнм 
најбоље моглп преиоручити Аус- 
трији? Акојесве то нстина, што 
говбрите, зашто Крал. Пнкола не 
прсдаде Ловћеи Аустријп у септем- 
бру илп октобру 1915, као што га 
је «нредао» у децембру, те да тијем 
учнни да ни један од вас, који 
н.ега п Црпу Гору тако подло кле- 
ветате, не изнесе главе? Зарје мо- 
гуће, да Крал. Црне Горе изванич- 
но Цетин.е спасава са свнм силама 
Србијанце, а издаје, Црногорце?

За свакога ко може иолемислити 
и ко хоће поштено да мис.ти, само 
ово, довољно је да уишити све ла- 
жи београдске, паперене против 
Краља Инколе и Црне Горе.

Могуће да ће иекп београдски 
питков покушатн да софизмнма 
обори ова <факта, која су јакакао 
гром, а необорпва као аксиоме и 
да рече: « е, па Аустрија пгје нк 
наиадалаутом моменту, критичном 
за србнјанску војску, Црну Гору, 
нити јс па шеном фронту пмала 
војске за офанзиву.®

Да не бн ни за час. остављали 
сумн.у у тачиост оваквог одговора 
одмах ћемо одговорптн н то фзк- 
тпма.

Познатје ратнп план Макеизена: 
Бугарп су требали нробити нсточ- 
ии фронтсрбнјапскн, Аустрпјапн1 :• 
иак цриогорскн, саставитнсе.нтим 
са свпхстран.а оиколити пунншти- 
тп србијанску војску. Бугарн су 
уснјелн, Аустријанцн не! Пе, јерј(' 
већина од нас, којима су ови реди11 
намијешенн, својим грудима пра' 
г.пла онај иеиробојни шанаи, 01 
Довћена нреко Бшпеграда чак Д° 
Чачка, пза којсга се сиасаваху ва- 
ша пеблагодарна ораћа н вреоах), 
да вам, умјесто благодарностн |! 
братске л.убавп, забоду мучки.поДј 
ло н кукавичкн отрован ножулС^' 
Зартребада набрајам свеонему1{С' 
којс иретрнјесте, славу п побје.К 
које задобнсте од сеитембра до Бо- 
жпћа 1915.? Зар треба да иодсје1>а>| 
на депешу војводе Путнпка.посл®' 
ту командп Санџачке војске прб- 
ко пуковиика Пешића;
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ГЛАС ЦРНОГОРЦА Страна 3.

«Ако успијете да задржите непријате- 
л,а Црна Гора је одужила свој дуг према 
Српствув.

Или брзојав Краља Пиколе Хер- 
цеговачком Одреду:

«Из Никшића, гдјс са.м дошао, да оби- 
ђе.ч рањенике Хсрцеговачког Одреда мојс 
хсројске војске, шиље.м мој краљевски 
поздрав, моје признање и израз моје очин- 
ске љубави херојима са Троглава, Вар- 
дара, Клобука, Грахова и Космача, који, 
са њиховим поојсдама над м ногоброј н иј и м 
нспријатељем, покрише поновоОтаџбину 
с/.авом, и, у овим даннма мука н сдаве. 
учинише огромну услугу народу сри- 
ском ».

Треба лн да паведемо и депешу. 
коју је тих дана лично упутно Сап- 
џачкој Војсци пуковник Пешић:

11>. В. Краљ честита херојима Саиџач- 
ке Војеке на њиховој славној иобјсди 
над нсиријатељем. задобивеном номоћу 
Сожјом, и понавља своју вјеру у коначну 
побједу српску. Живјела херојска Сан- 
џачка Војскаи њсни ваљапи команданти.в

II ако бн овафакта биладовол.на 
да разбнстре питање о коме је ри- 
јеч, говорићемо ипак о још једном, 
стога, што тај факт нпје познат 
широј јавности, а која треба да га 
зиа. Епо га:

Крајсм августа 1915. аустријски 
план је био тај. да изврши главни 
ударац протпв Ловћенског одрода, 
11, у ту сврху, довелн су у Боку 
20.000војинка, оспм опнх 12.000 ко- 
је су ту већ пмали.

Те труне су нмале напасги Лов- 
ћсн у три колопе. Брховпа Комаи- 
да, т. ј. пуковник Пешић, био је 
тачпо обавијештен о иамјери п 
спази непријатеља, п јавно је го 
својом денешом од 24. августа, 
број 6226, а денешама од 2. сентем- 
бра, број 6229. и 6306. нотврдпо је 
команданту Ловћепа да су Аустри- 
јанцн довели 20.000 у Боку.

Али аустријскп ђенералштаб из- 
мијенио је свој плаи и пренно ту 
војску противу Хсрцеговачког Од- 
реда, у пади да ће ту лакше успје- 
ти. У томе су се Аустријанцн прс- 
варилн, јер да су били напалп Лов- 
ћенски Одред, Ловћен бн тада бно 
пао пз истих разлога, због којихје 
гао и касннје. Падом Ловћена цр- 
вогорски фроит би бпо пробнјен и 
Аустријанцибитијем постиглн истп 
снакав успјех, какав су Бугарп по- 
стигли иа пстоку, т.ј. онп бп бплн 
одсјекли једину могућу одступни- 
цу србијанској и црногорској вој- 
сци. Срећом, онн то нијесу учини- 
ли, но се падаху да ће боље усије- 
ти ако нанадну Херцеговачки Од- 
ред. Мпслилп су — а то им је бпла 
главна погрешка — да је Ловћен 
сувише јак, а за Херцегбвачки Од- 
ред да је слаб. Међутим, херцего- 
вачки је фронт било много лакше 
бранити, но ловћепски, који бјеше 
изложен модерној артнл>ери|и нз 
Боке и аустријској флоти, док је 
готово немогуће бпло довести тс- 
шку артиљерпју па херцеговачки 
фронт. Онп су намјеравалп да про- 
бију тај фронт и да узму Грахово, 
Пикшић и Подгорицу и да тако, с 
леђа, стигну на Цетнње п на Лов- 
ћен. Аустријанци су нзабралп исти 
план и правац којпм су некад уда- 
рали Турци, али тај им је плаи 
потпуио пропао.

Напад на Херцеговачки одредје 
почео 17. сеитембра 1915. Непрн- 
јатељ је стално читавс јесени пре- 
дузимао страховпте пападена Хер- 
цеговачкн Одред, али свагдајебио 
одбијен.

Београд је нризпао да је судби- 
на србијаиске војске у јесен 1915. 
зависила од Ловћена. Фактн.ма смо 
пак, доказали да су Аусгријанци 
требали нанасти Ловћен у почетку 
септембра 1915. н да су од тога 
одусталп и ударплп на Грахово. 
Очигледно је, да су Аустријанцн 
имали ма какав тајни споразум са 
Цетиљем односно уступања Лов- 
ћена онн бп га, бар форме ради, 
напали још у септембру н узелн 
иа, н не бн га опкољавањем преко 
Грахова, Иикшића н Нодгорнце 
покушали с леђа заузет, као што 
СУ то тада учинпли. Да је Ловћен 
тадапаобнлабп запечаћенасудбина 
не само црногорске војске, каошто 
Јс то био случај у децембру, него и 
Цјслокупне србијанске војске.

0, интковп, о разбојннцн, зар 
вам и ово није доказ о велпкпм и 
племенитим жртвама које су ТДриа 
Гора и Кртљ Никола чинили за 
Ј&с, и којих ви ннјесте достојни.

Вук Мандушић

СТРАХОВИТ ПОРАЗ
ПАШ1ЋТРУМБНЋВЕСННЋ*
Конференцнја Мира доннјела је 

одлукуо« Заштити миноритета » 
(народнпх мањпна) у иојединим 
државама. Мањине, расне п релп- 
гпозне, стављене су под нарочпту 
заштиту Друштва Иарода. Према 
ово.ме, у тнм државама се неће вп- 
ше моћн дешавати оно што се де- 
шавало нир. у Угарској, т. ј. гдје 
су се српска и румунска дјеца вас- 
питавала па мађарском језику и 
тпјем одрођпвала т. ј. помађари- 
вала.

Ова одлука Конферснције Мпра 
неопходио је потребпа н правична, 
алп њу је требало примијенитп на 
све државе иа п па Белике Сиде.

Међутијем, и акоје заштнта «ма- 
њина», правпчпа и иотребна, ипак 
се одлука коју је донирла Конфе- 
ренција коси са сувереношћу др- 
жаве ирсма којој се нма примјенн- 
тн тај режим заштите мап.нна.

У овој стварпје од свијех овијех 
дпжава најгоре прошла Србија. 
Конференција је нпр. тражила од 
Румуппје, да призиа Друштву Па- 
рода право на заштнту мањппа, 
које се палазе у оним земљама, 
које она пма сад да добпје. Режим 
заштптемањнианпје се дакле пмао 
нрпмјепитп и на оио земљиште.ко- 
је је Румунија имала до овог рата. 
Србији, пак, наметнутје овај ре- 
јкпм пе само па пове земл.е које 
сад пма да добије, пего п па Стару 
Србију п Маћедоппју, чија је суд- 
бинабила копачно ријешена Бу- 
курешкпм Мпром 1913.

Питање, да ли се заштнтом ма- 
њнна вријеђа сувереннтет Руму- 
није, јесте сиорпо. Пма иупо аргу- 
мсната и за једно и за друго гле- 
днште. Ми полазнмо еа гледншта, 
да су то, правно, туђе земље, које 
има да добије Румуннја, те их је 
Коиференцнја Мнра — која распо- 
лаже сада судбином њиховом — у 
ираву уетупнтп под условима, које 
опа нађе за умјесио. У том случа- 
ју. ие може бит ријечн о повредн 
румупског суверенптста.

Међутијем сасвпм је други слу- 
чај са Србијом, кад је рнјеч о Ста- 
рој Србијн н Маћедонији. Заштн- 
том мањииа у Старој Србији н Ма- 
ћедонијп повријеђена јесувереност 
Србнје; о томс не може битп сум- 
њејерје, као што рекосмо, њихо- 
судбипа—већ коиачпо ријешена 
1913. у Букурешту. II тако дакле, 
рнјешење о томе, никако ннје мо- 
гло пастн у комиетенцију Конфе- 
реицпје Мнра.

Дотаћн ћемо се само практичпих 
иошл.едпца, које ће отуда насту- 
пити, а које ће бптп кобпе ио срп- 
ску нациопалну ствар. По Цвијићу 
п ио другим комиетентним лпчпо- 
стпма, Маћедоппја је насељеиа 
«(флотаитном масом », т. ј. станов- 
ннштвом без јасно одређеног па- 
ционалног обељежја. Другим рнје- 
чнма, Маћедонци могу бпти добрп 
Срби или, иак, добрп Бугари, што 
све завири од режима који ве тамо 
бнти. Зна се, пак, да је утнцај н 
пропаганда бугарска тамо до бал- 
канског рата бпла мпого већа него 
србијанска. Ако се сада у Маћедо- 
нијм уведе систем заштите ман.и- 
на. сигурпо је, да ће опа бнти на- 
ционалио нзгубљена за Српство.

Београдска влада узела је држа- 
ње Конф>ереиције Мпра у овом пн- 
тап.у као повод. док је разлогетра- 
ховита унутрашп.а крпза, да иод- 
несе оставку и изјавила је данемо- 
же потписати уговор о мнру с Ау- 
стријом. Па та'ј начип србијанска 
влада, која је претепдирала, да и у 
име Црне Горе потписује уговор о 
миру ннје нотинсала уговор нн у 
нме Србије.

Читаоцн ће п самп закључнтп ка- 
кав је ово нораз за београдску дн- 
пломацнју, која је од Србије, н у о- 
чнма Савезницима. начиннла бн- 
јелу врану међу осталим држава- 
‘ма. Ово је нарбчпто пораз 11анш- 
ћа, Трумбића н Веспнћа. Опа трп 
господнна на свима фронтовпма 
изгубили су битку и страховвто су 
бплп бијепи од противника.наште- 
ту опште нацкопалие стварн;а пај- 
гбри пораз претрпљели су на «ма- 
ћедонском фронту». Србијанска 
дипломација упропастила је теко-

вппе којеје свјетскн ратдопио свпм 
до сада ибдјармл.еипм народнма иа 
и југословеиско.м. Оиа је главну 
своју спагу н новац трошила да о- 
каља п упиштп Цриу Гору, а све 
је друго било споредно. Међутнјем 
н тај јој рачун пеће испасти онако 
како га је опа зампшљала. II у том 
пптаи.у опа ће коначно изгубптп, 
а своје злочнначко држање према 
Црној Горн београдска диилома- 
ннја плаћа и у пнтан.у Маћедоиије. 
Свакако Панпп.-Трумбпћ-Беспвћх 
било је јасно, да иоступак Србије 
нрема Црној Горп не може бптп 
одобрен од Бопферепцнје Мнра, 
којаје себп ставила за задатак чу- 
ван.е међународпо морала. Званн- 
чна Србија пграла је ирема Црној 
Горн улогу, која би у обпчпом :кп- 
воту одговарала улози, коју има о- 
бпчнн друмскн разбојнпк, т. ј. да 
помоћу (фпзпчке спле и убијства 
иљачка мпрпс н иоштеие грађане. 
Пема пп једпе државе на свијету, 
која трпп друмске разбојнике, јер 
онда пе бп била држава, чијису нр- 
вп услови за жнвот, ред п поредак, 
него бн то била анархија, негација 
државе п друштва уопште. Псто 
тако псмогуће је претпоетављатп, 
да ће Кошференција Мпра, илн 
Друштво Парода, које је пма па- 
слиједнтп, одобрпти једно међуна- 
родно разбојииштво, као што је 
оно учнн.епо према Цриој Гори. 
Такво одобреп.е од стране Конфе- 
ренције Мнра значило бп стварање 
анархнје у међународним односи- 
ма н пегацију Друштва Народа, 
које хоће, на првом мјесту, да опе- 
могућисистем« иравајачсга » усвп- 
јету.

Пашић-Трумбић-Бесппћ нијесу 
могли схватитп ову пстипу, тако 
просту и сваком познату, зато су 
са Црном Гором и постуиплп опа- 
ко, чврсто вјерујући, да ће за оста- 
ло, што се тиче Црне Горе, лако 
«подвалити » Конференцији Мпра. 
Међутијем, опп пе само што неће 
моћи « подпа.ш гп » Конференцнји 
у ннтан.у Црпе Горе, него је — њи- 
хово злочиначко држап»еЈ|рема 11])- 
иој Гори — порсд осталих разлога, 
бпо један од узрока да претрпе крах 
и у маћедонском пптању. Држање 
београдекпх тнраНа ирема нама, 
ставило је на опрез Конференцију 
Мнра. 1Бен Брховин Савјет с иј а- 
вом се питао: зар се смпје, без за- 
штите, иа милост и иемнлост бео- 
градскпх разбојпика, оставити на- 
род Старе Србпје н Маћсдонпје, 
кад онн овако поступају према Цр- 
ној Гори, својпм најрођенијим бра- 
том, који се лудо, с крајњом несе- 
бичношћу, жртвовао за Србнју!?

11а овај пачгш, злочпнства према 
Црпој Гори почињу се всћ, и то 
врло скуио, плаћати. Пажа.лост и.их 
пећеисиаштатикривци, негоопшта 
национална ствар!

— р. — ћ.

УЈ1СГА ШЕЕКА ВЕСНИЋА
У БАЛКАНСКСМ РАТУ

Епглескн лпст «ТНе ХаБоп« од 
неког времена водп камнању, ко- 
јој је цпљ, да покаже како јеу 1912; 
еада већ иокојнп, Извољски спре- 
мао пат п како му је у томе пома- 
гао Поапкаре, тадашњи мннистар 
спол.них послова Француске.

Парпски лнст «Е’Еигоре Хои\е1- 
1е», у жељп да демантује то што 
објављује «Т'Не ХаБоп» нублнко- 
вао је 21. о. мј. читав нпз званич- 
них докумената француског мини- 
старства спољпнх послова. Та до- 
кумента прештампао је «Бе 'Ге- 
тр8» такође у броју бд 21. о. мј; 
одакле их мн н узнмљемо. Међу 
н.пма налазн се н ово званнчно са- 
општење које баца крло ружну 
свјетлост на држан.е србиЈанске 
днпломације у Балканском рату.

«6. септе.мбра 1912. г. Поанкаре је 
послао свима дипломатским преставни- 
цума (француским) овај брзојав:

« Примно сам г. ВесниКа, који једошао 
да миповјери Допбег’ своју забринутост 
поводом ситуације на Валкану. Он се бо- 
ји, да Г.угарска не заузме ратоборио 
држаље нрема Турској. Одговориосам му 
да су силе чврсто одлучне да одрже .мир. 
и д», због тога, Србија рискира да учнни 
најопаснију авантуру, ако се пустпдасе 
уплете V рат против отоманске Царевипе»

Двије су могућностн, зашто је и 
како Веснић учинио овајкораккод

француског министра спољннх по- 
слова, односно, пздао тајну бал- 
канског савеза. Прва је, дајеон 
тај корак учппио по наређен.у из 
Београда; друга је, да је оп то учи- 
нио сам, иа своју руку.

Ако је учннпо ио наређењу из 
Београда, онда се добнва нова слн- 
ка о улози Србнје у балканскомра- 
ту, п то, сасвцм другчија од оне 
коју хоће Београд данам нрдстави.
. 1а нредходно нодсјетимо на неко- 
.шка документа.

Бесннћевлистић« Народиа Вол.а» 
који је 3-4 мјесеца пзлазно у Пари- 
зу. клеиетао јс Цриу Гору да је она 
прва објавила рат Турској 1912. то- 
бож стбга, што је Краљ Нпкола 
пграо иа бсчкој берзн. Мп смо у 
броју « Гласа Црпогорца » одгово- 
1)11.111, дајето лаж(као н сАештосе из 
Београда о Црној Гори износи). Ре- 
кли смо н то, да смо ми објавом 
рата 1912. исиуннли обавезе према 
тадап.им уговорпма, нарочнто об- 
иезе пз уговора са Србијом, којп је 
потпнсан у Луцерну 14. сентсмбра
1912. Осим тога, навели смо као 
разлог, пгго смо 'Гурској објавнли 
рат одмах чпм смо мобплпсалн, п 
бојазап да се званична Србија но 
предомпсли н да пас не пзда, као 
што је то био случај 1862. н 1876; 
т. ј. хтјелн смо је ставитн пред свр- 
шен чпн.

У ме.мораидуму, предсједника 
владе ,1. С. Пламенца, упућеном 
предсједнику Билсопу (пггампан у 
броју 76. « Гласа Црногорца») на- 
лази се овај став:

«Доиста, Црногорска владајевсћ иду- 
}.с године (1912.) склопила ратни савез 
против Турске, и то, најприје с Вугар- 
ском , пасГрчком, па тек оида са Србн- 
јом, јер нрема ранијем искуетву није н- 
мала новјерења у Србију да ће ућн у јед- 
иу ратну акцију, него јује са поменутим 
ратннм савезимадовсла нред свршен чин, 
и, да неби било оне.т какве неодлучности 
међу савезницнма, прва је црногорска 
војска нријешла границу и наиала тур- 
еку војску. Пнцијатпва балканског рата, 
којије уништио турско царствоу Еврони, 
јеете полнтичко дјело владе ћрал.а Ни- 
коле.»

Гешов,бившн бугарскп мшшстар 
предсједпик, у свбјој књпзн: «Б’А1- 
Папсе Ба1капк{ие» објавиоје текс- 
туално једап повјерл.пвн цпркулар 
Пашнћевод 15./28. сеитсмбра 1912. 
број 5669. упућен свој србпјанској 
дипломацији, којим ју иозпва да 
тражи од владе Белнкп.х Снла уг.о- 
ђење широкпх реформа у Старој 
Србији п Маћедонији. 'Гај докуме- 
иат штамианје ионово умемоару 
бугарске владе, иреданом Котфе- 
репцнји Мнра под пасловом «1.а 
(^иеаБоп Вш^аге е1 1ев Е(а1« Ба1- 
кап1с|ие8» (стр. 27.)

Да прегледамо сада обје могућ- 
нссти због којнх је Беспић учпино 
саоиштење ПоаикаЈ еу, а које смо 
горе поменули.

Ако је Беснић учипно иовјељри- 
во саопштење, о ком је ријеч, по 
наредбн нз Београда. опда се. из- 
дајство зваинчне Србпје још бол.е 
огледа у Пашићевом документу. 
Док су Цриа Гора и остали балка- 
нски савезници свнмснламарадилн 
да се једном за свагда иречиете ра- 
чуни са Турском и да суице слобо- 
де озарн нашу браћу, званичнаСр- 
бпја, и ако је била савезннк, радп- 
лаје тајно код Бладе Белнких Сн- 
ла, да се то омете иитервенцијом 
спла и увођењем реформа н да на- 
ша браћа и дал.е робују. Право нз- 
дајнички!

Као што смо рекли, друга је мо- 
гућност, да је Беснић чинпо иовјер- 
љпво саопштење сам, на евоју ру- 
ку, без наређења из Београда.

У овом случај Пашићев докуме- 
нат имао би ее узетп као један од 
начина днпломатскетактпке, упра- 
во «днпломатскп трик,» којпм се 
ишло, да се заварају владе Бе.ш- 
ких Сила о правим намјерама Ср- 
бије н њених савезппка према Тур- 
ској.

Ако је ова претиоставка тачна 
онда је у толнко бнла жалоснија 
улога Беспића. Оп је у овом случа- 
ју издао не само савезнике евоје 
земл.е, него и своју владу п саму 
Србију. Пошљеднце овога новјер- 
л.нвог саопшетења Бесгшћева ума- 
ло ннјесу бнле фата.ше.за усијех 
балканског савеза; Турска умало 
што ичје била очуваиа. а што би 
то зпачило за овај рат, нарочнто 
за Србију, нетреба доказивати. Т<3
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ће, уосталом, најбоље показатидо- 
куменат којнм ћемо цитиратн.

"Међу званнчним француским до- 
куменгима, објављеним у вЦЕиго- 
ре КоимеИе*, налази се п брзојав 
Поанкареа од 22. сеитембра 1912. 
упућен фрапцуском амбасадору у 
Лондон. Г. 11оапкарсиредла;ке,про- 
ко амбасадора, снглескоЈ владн 
да се између снла учини споразум 
у питан.у ситуације на Балкану на 
шљедећој основи (цнтирамо дс- 
пешу):

«Влада Француске Републике, Велике 
Британије и Иарска Руска, подједнако 
забринуге за очувањс мира и одржан.с 
81и1нз (јпо на. Балкану, једнодушног су 
мишљења да само зајсдничка акција ве- 
ликих сила јестс у стању снријечити тс- 
шке догађајс који нријете миру и равио- 
тежи свропског истока. С поглсдо.м на 
то, горепо.менуте владе сложиле су се да 
царској њемачкој влади и царско аустриј- 
ској влади поднесу сљедеће диснозиције:

1. Великс Силе ће једновремено иу 
најскоријем року интервенисати код вла- 
де у Софији, Београду, Лтини и Цетињу, 
и савјетовати им да не иредузпмају ни- 
шта што би могло пореметнтп мир или 
оштститн 81а1из цио на Балкану.

2. Лко се овај савјет не нослуша, вели- 
ке силе ћс сложно предузети еве мјере 
да локализују конфликт н да га упшите. 
Државама које поромете мир, нарочито 
Ј.е се ставити к зиању да, у случају по- 
бједе, неће добиги никакво ироширеп.е 
земље.

3. Ако би се догађаји тако развнли да 
се буду морала предузимати епергичнија 
средства, каона пр. војничка нлн иомор- 
ска демоистрацнја, велике силе ће и то 
иредузетн, алп по међЈСобном споразуму.

4. Извршујући оно што се иредвиђа у 
тачци 1., силе ће интервенисати код ви- 
соке Порте и савјетовати јој да, без од- 
лаган.а, да административне. реформе, 
које, с правом, захтијсвају хришћански 
народи на Балкану.»

Поапкаре
Зашто се до остварења овог пла- 

на, којп Он очувао Турску, није 
дошло, пма се иа ирвом мјесту бла- 
годаритп одлучиој акцнји ЦрнеГо- 
ре зато што је одмах и прва обја- 
вила рат којије Велике Силе ста- 
вно иред свршен чин, и немогућ- 
ност да па вријсме чине намјера- 
ванс « савјсте » балкапским држа- 
вама и предлоге о реформама Тур- 
ској. Та одлучна акција Црнс Го- 
ре, учинила је, те су владе Вели- 
кнх Снла пзмијениле своје гледн- 
ште у балкаиском интан.у п одлу 
чиле, да у том конфлпкту остаиу 
неутралне.

Ми разумијемо држање Велпких 
Снла у том часу, иарочито опнх, 
које нијесу жељеле рата; са њихо- 
вог гледишта н са гледишта п.ихо- 
внх ннтереса мнр је био потребан. 
Али ако јс за н.нх мнр био потре- 
бан н оправдап, исто тако за пас 
је рат с Турском био и потребан и 
оиравдан. Објавившн рат вјеков- 
ном тлачнтељу наше нације н уни- 
штити га, било јенесамо нашепра- 
во, него п наша света дужност. 
Објектнвно узевши, мп се не мо- 
жемо љутити на н.ихову равноду- 
шност о судбини Балкана, као што 
се онн немају права љутити на нас 
што смо измијенили, сопственим 
снагама, несносну ситуацију на 
њему.

У толико је н не.објашњивије др- 
жање Веснићево у овој прилици 
ако је, т. ј. радио сам, без знања 
Веограда. Оно се имаобјаснити са- 
мо његовом жељом «да се учинп 
добар», н услужан. То је, изгледа, 
његова највећа днпломатска осо- 
бнна. Ријеч сопНег (повјернтн), кс- 
ја се налази у документу, уосталом 
пајбоље показује бар неке разлоге 
и «нрироду» овог Веснићевог ко- 
рака. Из слпчних разлога, дакле, 
опет « да се учини добар » он је дао 
овнх дана штампати један ко.муни- 
кс о гледишгу владе из Веограда, 
на пптан.о « мањина » (миноритета) 
у уговору с Аустријом, а противно 
инструкцијама своје владе. Нарав- 
но да је ово изишло на штету ср- 
бијанскпх захтјева, због чега се 
иротнв Веснића створпло велико 
незадовољство у србијанској деле- 
гацнји, н захтјеви, да он треба да 
одступп са положаја.

Пз овог што смо досада навелн 
излазп:

Прво. Без обзира, која је од ове 
двнје поменуте могућности тачна, 
збогкојих је Веснић чинио саои- 
штење, закл.учак је један нсти па

Кр. Цр. Држ&вна Шт&мпарнја.

штету србпјаиске владе и днплс- 
мациЈе, која се нелојално н издНј- 
нпчки држала у почетку балкан- 
ског рата.

/1ру:о. Пстпна, Србија је имала 
тајни уговор с савезу са Бугарском 
од 29.*фебруара 1912., алн до реа- 
лизпрап.а п.еговог није морало ип- 
кад доћи, јер се у п.ему пе нред- 
впђаше момепат акцпје. С.шчиије 
уговор бно кзмеђу Црпс Горе и 
Србије 1861., за рат протнв Турске, 
а којп се пикад иијс остварио сто- 
га што је Србија одбила да уђе у 
рат те је Цриа Гора сама ратова- 
ла; 1904. склопљен је бпо између 
Србије п Бугарске уговор о царин- 
ској унијн, али до п.еговог из- 
вршен-а нчкад ппје дошло, и т. д 
Ми смо стално д< казивалп да пнп- 
цијатива за ратпу акцпју балкан- 
ског савеза прнпада Црној Горн, 
што је са србпјаиске стране поку- 
шагано да се сиори. Звапнчна 
француска докумеита, која данас 
нзпосимо, иорсд ранијих, доказују 
тачпост нашег тврђсња. в. м.

КАДИЕ СЕ РИЈЕШИТИ 
НАШЕ ПИТАЊЕ?

«'Гаи » од 17. о. м. доноси да ће се Вр- 
хоанн Савјет Савезника разићи кроз дви- 
је нсђеље. Као питан.а која још има Вр- 
ховнн Савјст да ријеши «Тан» истиче: 
Мнр с Бугарском, мир с Маџарском, про- 
бле.м Јадрапскн, копфликт између 1Бе- 
мачке и Пољске, статут прибалтијских 
зсмал.а, одиоси између Савезника и Гу- 
снје и судбнна Турске. У проблсм Јадраи- 
ски сиада и питање Црне Горе и Лрба- 
нпје. Пре.ма овоме могли би очекивати 
ријешен.е питан.а Црне, Горе у најкраће.м 
времену, Међутије.ч с обзиром на замаш- 
иост предмета који се имају ријешити, у 
праву смо вјеровати да ће за рјешсње 
ових иитаи.а трсбати много више време- 
на. То се дадс закључити и из околностн 
да јс амернчки сспат одобрио накпадне 
кредите за трошкове до Г јануара 1920. 
својој делегацији на Конференцији Мира.

ЦИНЦАРСНИ М0РАЈ1
Прнјс двије године »Уједињење® лист 

кога « уређиваше » издајпнк А. Радовић 
за рачун Србије, иисаше, да јеСтевоСр- 
зентнћ бив. предсједник општине у Буд- 
ви фаворизиран од стране Аустријана- 
ца, јер је тобож, за вријеме цкуиацнјс 
Будве од страпе наше, био шпион ау- 
стријски. «Уједињењење » даље тврђаше, 
да јд преко Срзентића команда Ловћен- 
ског Одреда одржавала тајне всзс са ау- 
стријском командом у Котору и да је у 
кући Срзентића био некакав тајни тсле- 
фон између Будве и Котора. Ми смо од- 
мах нзјавили да јс то гнусна лаж, нами- 
јењена да убије углед Црне Горе и да је 
Срзентићу конфисиковано све иман.е, а 
он за велеиздају осуђен на 20 година ро- 
бије, што је у ствари и било.

Како данас сазнајемо овога истог Ср- 
зентића поставили су сада Србијанци за 
— окружног начслника округа барског!

У Цинцара цинцарски морал!

МУКА ЈЕ....
Лажнма и превара.ма не може се дуго 

оперисати. Преварили су Савсзнике, зато 
су им досад н дозволили бвли наснл.е пре- 
ма Црној Гори. Обман.квалн су и варали 
црногорски народ само да би му лакше 
могли натурити окове и да би га лакше 
иоробили. Варају га и данас. Ту скоро 
чнтамо у србијанском листићу, «Народ- 
пој Ријечи», којн излази па Цетин.у, те- 
леграм како јс тобож делегација Срсије 
на Коиференцији Мира нотнисала « и у 
име Црнс Горе» уговор о миру са Њемач- 
ком. С овом најновијом биоградском ла- 
жи хтјели су нреваритн црногорски на- 
род као да су насилну анекснју Црне Го- 
ре признали п Савсзницн, те да се Црно- 
горцн немају вишснадати успостављању 
Црне Горе. Нс.чамо нотребе побијати ову 
лаж, јер наши читаоци знају и без тога 
даје то иука нзмншљотина. Пе само што 
ннје иризната насилна ансксија Црне 
Горе, него јетај акт Србије још 4. фебру- 
ара о. г. уништнла Конференција Мира, 
а иризнањем Југославијс Бслнкс Силе су 
Црну Гору пскључиле из државе краља 
Петра. Тај злочиначки акт Србије неће 
уосталом Савезници нџкад иризнати јер 
би тијем погазили толико пута своју све- 
чано задату ријеч о успостављању Црне 
Горс. Цнљ ових србнјанских лажијесте 
да об.маном придобију што вишеприста- 
лица, који се, по тамо н.нховом рачуну, 
неКе моЈ.н вишс враћати онамо ка.мо им 
душа жуди. Али преварићеее у томе; мн 
ћемо знатн правити равлику између оних 
покварсних којн су за положај продалн 
свој народ н отаџбину, и оних, којн су 
због силе, обмане нли пужде морали тр- 
пјетп наметнуто стањс у Црној Гори.

^реднмк. II. Богдлпоои^ — ОегацЦ О.

„ЦИГАКК а ЦРИВГОгЦИ“
1897. србнјапско с миннстарство уну- 

трашн.их дела » бијнше издало иисмеиу 
нарсдбу, да сс «Цигани н Црногорци •> <>д- 
мах « нротеривају » еа земл.ишта Србије 
чим би се појавили. 11 збиља Црногорци, 
чак п ђаци, бнли 1-у безду1нно гон.епи, 
Тадањн Београд нијс могло да опрости 
Цетињу што јс нримњто дало му ух.м оијн 
и рехабилитирало Петра Кпрнђорђенића. 
Дннас Карађорђе.внћа (,’рбија, због тога 
што хоће да лунешки отмс круну, однос- 
но права Црнс Горе, ш; сматра више Цр 
ногорцс ни као Цигапе. Опи су за њу о- 
бични дивл.и звјерови, које убијају, нља- 
чкају, ансе, бссчасте, а куће им нале. 
Прошло је двадесет година од како је 
Војвода Гавро Вуковић рекао: «даје рс- 
лабилитација Петра Карађорђевића, од- 
носно његов долазак у Црну Гору једна 
од највећих нссрећа за српски народ.» 
Нстинујс био рекао, за то га је П. Кара- 
ђорђевнћ и мрзио онако, како само он 
умије. Ми Црпогорцн видимо занста сад 
дасу овс ријс.чи Војводе Гавра бплс тач- 
не; није далеко дан кад ће се и остали 
дјелови наше нацнје увјсрити о овоме...

ДА СЕ ЗНА...
Китити се туђим перјсм био јс често 

обичај у Београду. Ми то знамо најбоље, 
нарочито из овога рата када заједничкс 
уснјсхе црногорске и србијанске вој- 
ске (офанзнва на Сарајево) нредстав- 
л.аху искључиво као србијанске. Сличан 
случај и.мамо да коистатујемо и са 
камиањом на солунском фронту од 
нрошлс јесепн. Пз Београда сс јс тру- 
било да с\ онн, Србијанци, пробили 
солунски с{’ронт, септембра 1917. Међу- 
тије.м Фраише д’Еспере, главнокоманду- 
јући на солунском фронту, вели да су то 
учииилс француске дивизијс. Ево што ои 
изјављује у листу « ЕхсеЈкЈог » од 16 
ов. м.

« Одобриосамда панад буде извршеп 
у центруму, тако да, ако успије, по- 
стигнемо тијем највећи резултат. По- 
што сетај напад им.то извршити у пла- 
нини, то сам га повјс.рпо Србијаици.ма. 
јер они су крути горштаци, вичин тој 
врстн војничких операција.

Међутим, продор у нравом смнслу, 
т.ј. иробпти непријатељске оргаииза- 
ције и проширнти их, новјериосам 122. 
дивизији под командом генерала Тора- 
г(, н 17. кон.аничкој дивизији. под ко- 
мандом генерала Ргипеаи. Ови пајо- 
дабранији корпусн, нарочито увјежба- 
пи за јуришање, иочпн.еше чудо.

Разумије се да сам на ону тачку, на 
коју ће се пзвршити јуриш, концентрн- 
еано дјејство цијелс тсшкс артиљери- 
је, и тије.м у ноловину умањио значај 
оногсекторакоји бјеше повјерен Срби- 
јапцима »
То је Фрапше д’Еспере сматрао за по- 

трсбно да рече пеки дап усрсд Београда 
у одговору на здравицу коју му је држао 
Љ. Давидовић. предсједннктадашње ср- 
бијанске владс.

ВКЈЕСТ8 8 ковоети
За Црвени Крст. Кр. Генерал- 

ни Коисулат у Вснецији илвјешта- 
ва да су у корнст Црногорског Цр- 
веиог Крста приложили (у италп- 
јанским лирама):

АппКа СодЈп ТсбоћН 10.—; сас. Аи- 
1»и81о МПозедчсћ 20.— : В1апсЛ поћ. А1- 
ћигЈо Гаћго 20.—; сау. 2апе11а1о 5.—; 
сау. Воп1 20.—; С1па АНеЈрч СћШапп
10.—; Егпс.ч(о Апсопа 5.—; 1гта Ес\у1з
5.—; Магсо Јсзигит 5.—; 11. фЦ Еаћго
5.— ; Р, Се18оннп1 5.— ; 1)ап(а Са(ена
5.—; С1о\’. Моге(.7.—; (Пик. 8ф-пога 5.—; 
Аћ1о Јенигит 2.7.—; Еи1»-1 8ессћЈеп 2.—; 
Е1\тга Реггеп 5.—; ГеНсКа Всг(пи 3.—; 
Козта АгтесП 1.—; Тегсза Ра1оп I.—.

УираваЦрногорског ЦрвеиогКр- 
ста у Пејн код Париза обавијеште- 
но је актом Кр. Мипистарстиа 
Спољних Пословаброј 1034, ех 1919. 
да је г. Луциан Бомап из Вашигто- 
на иредао нашем тамошп.ем 11о- 
сланству ирнлогод25 долара. Лега- 
цпја је прилог задржала, а Мини- 
старство Фипансија јешнш јештено 
да том свотом задужи наше 11о- 
слаиство у корпст Црвеног Крста.

Преко Кр. Копсулата у Амстер- 
даму приложилп суг. 1«1(1ог Тегееу 
н г. НепгЈе Меп(1ех (1е Со«1а, свакп 
по 1000 франака.

Оспм тога СошИе с!е 1оз АПас1об 
ТиситагЦКерићНса Аг^епКпа) нри- 
ложио је 250 франака.

Племеиитнм дародавцнма кзри- 
че се овнм нутем јавпа благодар- 
ност.

БИБАИОГРАФНЈА
11во ?/. А'с1.1Ј//)('р««еб, агронсм 

дневник, одзиви тужннх усномсна у ц?. 
гпанстну . без домовнпс. I141 нриа. јћ'Р_ 
нсва 1919., Срп. трговнчка 111Та.\|нар.,ја'

Писац описујо своје дожпкљајопд 
јапуарс! и : дана 1916. када јс настуц„Лц 
катастроЦ а Црнс Горе па све док' 
(•пасао I! доиутовао до 1*нма. Всз вс.ц,. 
ких нодитичких и нсторијских нрети зи- 
ја, он јс забиљежио што .\:у се свакогда- 
нв дс.шаг.а.то. и оно што јс сво ц о>|,.11.| 
видио при мукотрпном одсзупу, како сс ,. 
П.11М н осгалпм Црногорцима ностуиало 
Али баш та отворсност и исусиљец„с) 
дајо нарочиту драж овој књизи кој« |,е 
будућсм иеторичару много више казииа- 
'ГИ О О1П1М СудбоНОСНИМ ДаННМа, !!СП, „ 
нонска строга научсњачка студцја. Ова 
књигајс правн докумснат свога доба 
Желе.ћи да ускоро прими.чо и другу сне- 
ску, ми најтоплије препоручујсно ношој 
чнталачкој нублици ирву свсску.

Ееји 27. ееитембра
Нрп закл.учпу лнста, дошао нам 

јс до руку једаи иамфлет иод 
пасловом:

« 1Јившп цриогорски и н^гсц 
двор — Епилог једне педостојпсвлл. 
давиие. »

Намфлет, — којн је дјело Паши- 
ћа п Весннћа — показује још јед- 
ном више морал н.еговнх твораца 
п доказујс да јо званична Србија 
доћсрапа прсд КоиференцијомМи- 
ра у ћорсокак, за својс ла:ки про- 
тив Крал.а Пиколе п Црне Горе. 
Због тога Пашкћ п Веснпћ пијесу 
се устезал н да се удрун :е са Чолиђем, 
крал.евнм собаром и берберином.

Нашпћ иВеенић ппјссу доказалц 
« пздајство» Краља Ппколеп Црнс 
Горе, п ако су им, као што јапл.аше 
П.НХОИ лпст «11ародпа Вол.а »,билц 
у рукама бечкн архиви н кн.нгс 
бечке берзе. Нанротив, сва доку- 
мепта пз тајпих дпнломатскпх ар- 
хива, којеобјављује свјетска штам- 
иа, (пеке смо већ објавили у«Гл. 
Црно1 орца», а неке ћемо донијетиу 
ндућем броју) доказују да су Цриа 
Гора п Крал, Цнкола бплп увнјек, 
па. н у овом рату, вјерпи и до краја 
оданк националној ствари. Ухваће- 
пи као клеветници и најноганији 
лажовн, Нашпћ п Веснпћ удружнлп 
су се са Краљевим собаром, одно- 
спо бсрберином Чолићем.да покра- 
дуилибар да нађу у корпн за изба- 
цаи.е паииранабуншпте, маштогод 
1ито би могло оцрнптп Краља Нн- 
колу. Онн су збил.а и нашли нско- 
лпке коппје прнватнпх писамакоје 
је 11>. В. Краљ писао својој ђеци 
П.П1 обратпо. Публиковање шнхо- 
хово доказује само једапстраховит 
моралпи пад оних којпсу нх пу- 
блпковали.

Због тога тај намфлет није смио 
ипко ии да потппше, иа чак нн Ан- 
дрнја Радовић; тако нсто, на кши- 
;ш стојн да је штампана у Сарајеву, 
мсђутим опа јс штампана уПаризу.

Ми ћемо ускоро, и то иетајно, 
него јавно и отворено, одговорити 
парочитом брошуром иа ово иајно- 
впје дјело званпчие Србпје, н све 
те прл.авштиис ће се сручити, као 
и досад, на главу београдских бан- 
дпта. Да ие би читаоце ни за час 
остављали у нензвјесности о са- 
држини ппсама, цптпрамо самоје- 
дно (касннје ћемо, текстуално.сва) 
које је престолонап1л.сд1И1К пнсао 
Н>. В. Краљу:

« Бојпм се да сс што не дсси томе Ан- 
дријн Радопићу од нашијсх. Реклобип’ 
да с.мо мн то учииили, атим ее не бини- 
шта постнгло.»

Овим нисмом, којим хоће пре- 
столонашљедннк да сачува Радо- 
внћа од оправдапе освете Црного- 
раца, београдскн разбојнпци сеу- 
ппру да докажу да је Радовић тре- 
бао бити убијен од нас, док је опо 
у Црној Горп, а да је војвода Сте- 
г.о Вукотнћ трсбао бптп отровзн. 
То је, велс опи изјавно некакавср- 
бнјанскн жандарм па записник)' 
код нолнције уКотору. Премаово- 
ме.читаоци ће цијеннтп и осталО' 
А’ том памЦшсту тврдн се да је
В. Крал. иослаб нредсједпику Вгф 
соиу нисмо у ком оитужује СрбЧУ 
да је проузроковала рат и да она. 
г.сто колико н Вдл.ем, носи одго- 
ворпост за рат. Пзјавл.ујемо нзЈ- 
категорнчније да то н такво пнс)Ш 
П>. В. К> аљ шпе ппкад упутио г- 
нредсједи’ к/ Вилсопу, што ^е-МУ 
аутеитп н м доказима и утврД|,тВ.
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